
  

Aus der Ratssitzung 
Der Einwohnergemeinderat hat sich an der Sitzung vom 6. Mai 2015 unter anderem 
mit folgenden Themen befasst: 
 
– Im Bereich Bauwesen  konnten vier neue Baubewilligungen unter Auflagen erteilt 

werden. Ein Baubewilligungsgesuch wurde abgeschrieben und in einem Geschäft 
nahm der Einwohnergemeinderat zuhanden des Verwaltungsgerichts Stellung.  

– Im Rahmen eines Teilausbaus der Schwandstrasse  wurden 4 m2 ab der Parzel-
le Nr. 527 benötigt. Die benötige Fläche soll mit den Grundeigentümern flächen-
gleich abgetauscht werden. Der Einwohnergemeinderat genehmigte die entspre-
chende Vereinbarung.  

– Zum Entwurf des Umsetzungsprogrammes 2016 – 2019 der neuen Regional -
politik des Bundes  der Region Nidwalden und Engelberg hat der Einwohnerge-
meinderat im Rahmen einer Vernehmlassung Stellung genommen.  

– Die evangelisch-reformierte Kirchgemeinde Engelberg erhält von der Einwohner-
gemeinde Engelberg jährlich einen Gemeindebeitrag an die Kultuskosten . Dieser 
Beitrag wurde für die Jahre 2015, 2016 und 2017 neu beschlossen.  

 
Beschlüsse, welche schutzwürdige Interessen beinhalten oder ihrer Natur nach ver-
traulich zu behandeln sind, werden an dieser Stelle nicht veröffentlicht. 
 
 

Baugesuche und Sonderbewilligungen 
Nachstehende Baugesuche werden gemäss Verordnung zum Baugesetz vom 7. Juli 
1994 (Bauverordnung) Art. 29 Abs. 2 während zehn Tagen beim Bauamt Engelberg 
öffentlich aufgelegt. Gleichzeitig werden die benötigten Sonderbewilligungen ange-
zeigt. Einsprachen gegen die beantragte Baubewilligung oder gegen die Sonderbewil-
ligung sind bis 26. Mai 2015 schriftlich und begründet, im Doppel an den Einwohner-
gemeinderat Engelberg, Dorfstrasse 1, 6390 Engelberg, einzureichen (Bauverordnung 
Art. 31, 36 und 37). 
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Gesuchsteller 
Bauvorhaben 
 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 
Naturgefahren 

Niedermann HLK AG, Fronhofenstrasse 10, 6370 Stans 
Neubau Wohn- und Gewerbebaute Haus A, Dorfzentrum 
Engelberg, Projektänderung 
Parzelle Nr. 2056, Titlisstrasse 4, GB Engelberg 
Dorfzone, Teilbebauungsplan I+II, Quartierplan 
Gewässerschutzbereich Au 
Ue0 

Gesuchsteller 
Bauvorhaben 
 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 
Naturgefahren 

Josef Niederberger, Waldweg 15, 6390 Engelberg 
Neubau Wohn- und Gewerbebaute Haus B, Dorfzentrum 
Engelberg, Projektänderung 
Parzelle Nr. 322, Titlisstrasse 2, GB Engelberg 
Dorfzone, Teilbebauungsplan I+II, Quartierplan 
Gewässerschutzbereich Au 
Ue0, Planungszone Hochwasserschutz 

Gesuchsteller 
 
Bauvorhaben 
 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 
Naturgefahren 

Josef Ettlin, Klosterstrasse 9, 6390 Engelberg und KASTA-
NIA AG, Seestrasse 81, 8806 Bäch 
Neubau Wohn- und Gewerbebaute Haus C, Dorfzentrum 
Engelberg, Projektänderung 
Parzellen Nrn. 818, 1040, Klosterstrasse 11, GB Engelberg 
Dorfzone, Teilbebauungsplan I+II, Quartierplan 
Gewässerschutzbereich Au 
Ue0, Planungszone Hochwasserschutz 

Gesuchsteller 
Bauvorhaben 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 
Sonderbewilligung 

Fernand und Ruth Laurent-Wunderlin, Schwandstrasse 105, 
6390 Engelberg 
Einbau einer unterirdischen Einstellhalle und Lifteinbau 
Parzelle Nr. 2487, Schwandstrasse 105, GB Engelberg 
Landwirtschaftszone 
Gewässerschutzbereich Au 
Raumplanerische Ausnahmebewilligung 

Gesuchsteller 
Bauvorhaben 
 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 

Isa und Lily Tola, Alte Gasse 12, 6390 Engelberg 
Aufteilen von Wohnhaus in zwei zweigeschossige Wohnun-
gen, Erstellen einer Aussentreppe 
Parzelle Nr. 191, Alte Gasse 12, GB Engelberg 
W2B 
Gewässerschutzbereich Au 



 

Gesuchsteller 
Bauvorhaben 
Ort 
Zonen 
Schutzgebiete 

Klaus Nanzer, Horbisstrasse 50, 6390 Engelberg 
Einbau Dachfenster 
Parzelle Nr. 766, Horbisstrasse 50, GB Engelberg 
W2A 
Gewässerschutzbereich Au 

 
 

Containerreinigung 
Die jährliche Containerreinigung findet am 18., 19. und 22. Mai 2015 statt. 
 
 

PET-Getränkeflaschen richtig entsorgen 
Luft raus, Deckel drauf! 
Damit’s mehr Platz für alle hat. Luft raus, Deckel drauf. Zusammengedrückte Flaschen 
schaffen Platz. Bei Ihnen zu Hause und in den blaugelben Sammelcontainern. Ge-
presste Flaschen beanspruchen viel weniger Platz, so dass pro Sammelcontainer 
wesentlich mehr Flaschen entsorgt werden können. Die Folge sind weniger Transpor-
te und damit eine geringere Umweltbelastung und weniger Kosten. 
 
Power of PET. Die Kraft für Neues. 
PET wird zu 100 % wiederverwertet.  
 
 

Tetra Pak richtig entsorgen 
Beim Tetra Pak handelt es sich um eine Verpackung, welche aus Kunststoff, Alumini-
um und Kartonfasern besteht. Verständlich, dass eine Entsorgung in der Altpapier- 
oder Kartontonne nicht in Frage kommt. 
 
Deshalb gehört Tetra Pack in den normalen Haushaltkehricht. 
 
 

Kompost und Grüngut richtig entsorgen 
Bitte Kompost ohne Recyclingsäcke beim Grüngut entsorgen. 



 

Musikschule Engelberg 
Am 2. Mai 2015 fand erneut unser alljährlicher Instrumentenparcours statt. Auch in 
diesem Jahr haben Kinder und Eltern die Gelegenheit genutzt und verschiedene In-
strumente ausprobiert. 
 
Wir möchten an dieser Stelle nochmals darauf hinweisen, dass für finanziell schwä-
cher gestellte Familien die Unterrichtsgebühr für den Musikunterricht von der Gemein-
de Engelberg, nach einer Überprüfung der Einkommensverhältnisse, teilweise oder 
vollständig übernommen werden kann. 
 
Bitte beachten Sie, dass der späteste Anmeldetermin für den Musikunterricht der 
31. Mai ist. Für allfällige Fragen steht Ihnen die Musikschulleitung gern zur Verfügung. 
 
Musikschulleitung, Vera Paulus und Jens Ullrich 
 
 
 
 

Triathlon Engelberg  

 
 
Die Engelberger Primarschüler zeigen ihre sportlichen Fähigkeiten. Dazu führt die 
Primarschule Engelberg einen Triathlon durch. 
 
Route  
Wasserfallstrasse - Sportplatz - Klosterhof - Schule Äschi - Schwimmbad Engelberg 
 
Daten/Zeiten 
Mi. 17. Juni 2015 3./4. Klassen jeweils ab 09.00 Uhr bei der Wasserfallstrasse 
 
Mi. 24. Juni 2015 5./6. Klassen jeweils ab 09.00 Uhr bei der Wasserfallstrasse 
 
Wir freuen uns über Zuschauer und unterstützende Fans. 
 
Die verantwortlichen Lehrerinnen 
A.Thomasius, M.Durrer 


